A keresett szam kettes szdmrendszerbeli alakjaban az utolsé el6tti szamjegy helyi értéke 2. Ha elhagyjuk a szdm
végén all6 0-t, ennek a szamjegynek a helyi értéke 1 lesz, tehat az atalakitas a helyi értéket 1-gyel csokkenti ezen a
pozicion.

Nézziik meg, mi torténik a tobbi szamjegy helyi értékével. A hatulrdl szamitott harmadik szamjegy eredeti helyi
értéke 4. Az atalakitas utan ez egy harmas szamrendszerbeli szam utolso6 el6tti jegye lesz, tehat az 4j helyi értéke
3, ami ismét 1-gyel kisebb az eredeti helyi értéknél. Mivel mindkét helyi érték csokken, a keresett szdmnak biztosan
vannak tovabbi 0-t6l kiillonboz6 szdmjegyei is, hiszen a keresett szam értékét a mondott atalakitas nem valtoztatja
meg.

A kettes szamrendszerbeli alak hatulrol szamitott negyedik szamjegyének a helyi értéke 8, ennek az Gj helyi értéke
9 lesz, itt tehat 1-gyel né a helyi érték. Igy ket megfelel szamot is kapunk aszerint, hogy ezt az egységnyi névekedést
az el6bbi egységnyi csokkenések koziil melyikkel egyenlitjiik ki. Ezek a kettes szdmrendszerbeli 1010 és 1100 szamok,
amelyek tizes szamrendszerbeli alakja 10 és 12, és harmas szamrendszerbeli alakjuk 101 és 110.

Nincs is més megoldas, hiszen a kettes szamrendszerbeli szdmok szamjegyei nem lehetnek 1-nél nagyobbak, igy a
helyi értékek eddig latott csokkenésébdl egyiittvéve legfeljebb 2 csokkenés adédhat, a tovabbi helyi értékek pedig ennél
tobbel nének. Valéoban, a kovetkezs szamjegy eredeti helyi értéke 16, Gj helyi értéke pedig 27, a novekedés 11. Tovabb
menve a kiilénbség tovabb nd, hiszen az eredeti helyi érték csak 2-vel, az 4j helyi érték viszont 3-mal szorzodik.

A keresett szam tizes szamrendszerbeli alakja tehat vagy 10 vagy 12.

Megjegyzés. A megoldasok kozé szamithatdé még kis fantaziaval a O is, ha azt, hogy az elhagyasa utdn a papiron
nem marad semmi, a nulla szam jelének fogadjuk el. Mivel a vizsgalt atalakitas negativ szdmokon hasonl6 hatasu, a
megoldéasok kozé sorolhatok a —10, —12 szamok is. Az eredeti két megoldést elég sokan megtalaltak, tobb dolgozatot
ennek ellenére hidnyosnak kellett mingsiteni. A teljes megoldashoz ugyanis altaldban nem elegendd, hogy a dolgozat
tartalmazza az 0sszes végeredményt, azt is hianytalanul igazolni kell, hogy a tovabbi esetek mar nem adhatnak helyes
eredményt. Esetiinkben igy hidnyosak azok a dolgozatok, amelyekben semmi utalas nincs a 12-nél nagyobb szamokra.
Azok akik csak a keresett két szamot adtak meg, minden indoklas nélkiil, egyaltalan nem kaptak pontot. (U. G.)



